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         Αθήνα,      28-05-2024

         Αριθ. Πρωτ. : 41639 - 28-05-2024

        
      ΠΡΟΣ

    ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
    ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
    ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ Α.Χαρίτση, Α.Αναγνωστοπούλου, 
Ε.Αχτσιόγλου, Χ.Ζεϊμπέκ, Α.Ηλιόπουλου, Θ.Πέρκα, Δ.Τζανακόπουλου, 
Μ.Τζούφη, Ε.Τσακαλώτου, Ο.Φερχάτ και Θ.Φωτίου.

    Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 38787/17.5.2024 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 4430/19.4.2024 Ερώτηση με θέμα «Σε απόλυτη αδράνεια έχει περιπέσει ο Αναπτυξιακός 

Νόμος της Νέας Δημοκρατίας (Ν.4887/2022)» σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

της Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του οφέλους στην 

εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα σημαντικών 

δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και πρότεινε τη 

δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές επενδύσεις το οποίο 

ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό νόμο με αριθμό 

4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η 

ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο 
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Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

2. Ο αναπτυξιακός νόμος 4887/2022 παρέχοντας ενισχύσεις, περιφερειακού κυρίως χαρακτήρα, 

σε ιδιωτικές επενδύσεις που αφορούν το σύνολο σχεδόν των τομέων της οικονομίας, αξιοποιεί 

τα υψηλά κίνητρα του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022-2027, ο οποίος, μετά και 

την τροποποίηση του με την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (πράξη με στοιχεία 

C(2022)5087 final/14-07-2022) της περαιτέρω αύξησης των ανώτατων ορίων ενισχύσεων κατά 

10 ποσοστιαίες μονάδες, στις περιοχές που έχουν προσδιοριστεί για στήριξη από το Ταμείο 

Δίκαιης Μετάβασης, καθίσταται ιδιαίτερα ελκυστικός για την υλοποίηση επενδύσεων, στις 

περισσότερες περιοχές της χώρας μας, παρέχοντας τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που 

επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε κλάδους και τομείς της οικονομίας π.χ. τουρισμός, 

μεταποίηση, αγροδιατροφή κ.λπ., να ενισχύονται με τα αυξημένα κίνητρα που προβλέπονται 

στο νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022 – 2027, αναπτύσσοντας τις επενδυτικές 

πρωτοβουλίες τους και επηρεάζοντας θετικά την οικονομική δραστηριότητα των περιοχών 

ανάπτυξής των, με προφανή οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και την εθνική οικονομία.

3. Βασικό χαρακτηριστικό του νόμου 4887/2022 είναι η θέσπιση 13 καθεστώτων ενίσχυσης που 

αφορούν παραδοσιακούς, καθοριστικούς για την εθνική οικονομία, τομείς και κλάδους, όπως 

της μεταποίησης, του τουρισμού, της αγροδιατροφής, των υπηρεσιών κ.λπ., αλλά και 

επιχειρηματικές, σύγχρονης μορφής, οικονομικές δραστηριότητες, όπως της πράσινης 

μετάβασης, του ψηφιακού και τεχνολογικού μετασχηματισμού, της έρευνας και εφαρμοσμένης 

καινοτομίας, του Νέου Επιχειρείν κ.λπ., που θα αποτελέσουν κύριες αναπτυξιακές πολιτικές της 

τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και η σταδιακή ενεργοποίηση των οποίων θα δεσμεύσει 

σημαντικά ποσά κρατικών ενισχύσεων. 

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος φιλοδοξεί επιπρόσθετα να μεταβάλλει ουσιαστικά το περιβάλλον 

χορήγησης κρατικών ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις προκειμένου να επιτυγχάνεται η 

κατά το δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των δημόσιων πόρων και προς τον σκοπό αυτό 

έχουν περιληφθεί διατάξεις που αναφέρονται στις διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου, και 

πιστοποιήσεων των επενδυτικών σχεδίων, αξιοποιώντας ισότιμα τις θεσμικές μορφές της 

Δημόσιας Διοίκησης με τους μηχανισμούς και φορείς της ιδιωτικής οικονομίας π.χ. ορκωτοί 

ελεγκτές, ιδιώτες επιστήμονες - μέλη Ε.Μ.Π.Α και Ε.Μ.Π.Ε. ενώ ακόμη τίθενται συγκεκριμένες 

προθεσμίες για τη διενέργεια των αναγκαίων σταδίων, η μη τήρηση των οποίων οδηγεί στη 

λήψη διορθωτικών μέτρων και ενεργειών. 

Επισημαίνεται ότι πολλές από τις ρυθμίσεις αυτές έχουν εφαρμογή και στα επενδυτικά σχέδια 

που έχουν υπαχθεί στους προηγούμενους νόμους (4399/2016, 3908/2011, 3299/2004), η 

υλοποίηση και ολοκλήρωση των οποίων θα επηρεάσει σημαντικά τους οικονομικούς δείκτες των 

τοπικών κοινωνιών αλλά και της εθνικής οικονομίας. 
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Εντός του πλαισίου αυτού αναπτύσσεται και το νέο Πληροφοριακό Σύστημα (Π.Σ.- Αν) που θα 

υποστηρίξει τα καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 υιοθετώντας όλες τις σύγχρονες 

μεθόδους και τεχνικές με κύριο στόχο την διευκόλυνση των φορέων των επενδυτικών 

προτάσεων αλλά και των υπηρεσιών της Δημόσιας Διοίκησης που είναι αρμόδιες για εφαρμογή 

του νέου Αναπτυξιακού Νόμου. 

4. Το Υπουργείο Ανάπτυξης με πλήρη επίγνωση των πολλαπλών ωφελειών από την ταχεία 

ενεργοποίηση των καθεστώτων ενίσχυσης του αναπτυξιακού νόμου καταβάλλει συνεχείς και 

εργώδεις προσπάθειες για την επεξεργασία και ολοκλήρωση του αναγκαίου κανονιστικού 

πλαισίου αλλά και των συναφών βοηθημάτων και στοιχείων που θα επιτρέψουν τους 

ενδιαφερόμενους επενδυτές να σχεδιάσουν, να προετοιμάσουν και να υποβάλλουν τις 

επιχειρηματικές προτάσεις τους. 

Ο νόμος 4887/2022 έχει ενεργοποιηθεί, με την έκδοση των κάτωθι αποφάσεων:

• των υπ΄ αριθμ. 74086/21.7.2022 (Β΄3890/22-07-2022) και 45997/17.5.2023 

(Β΄3292/18.5.2023) αποφάσεων με τις οποίες προκηρύχθηκε ο 1ος και 2ος κύκλος του 

καθεστώτος ενίσχυσης «Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα»,

• των υπ΄ αριθμ. 79187/05-08-2022 (Β΄4210/9.8.2022) και 46001/17.5.2023 (Β΄ 

291/18.5.2023) αποφάσεων με τις οποίες προκηρύχθηκε ο 1ος και 2ος κύκλος του 

καθεστώτος «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», 

• της υπ΄ αριθμ. 94084/30.9.2022 (Β΄5130/1.10.2022) απόφασης με την οποία 

προκηρύχθηκε το καθεστώς «Αγροδιατροφή – Πρωτογενής Παραγωγή και Μεταποίηση 

Γεωργικών Προϊόντων - Αλιεία - Υδατοκαλλιέργεια». 

• της υπ΄ αριθμ. 126997/28.12.2022 (Β΄6872/29.12.2022) απόφασης με την οποία 

προκηρύχθηκε το καθεστώς «Επιχειρηματικότητα 360». 

Στην οικεία ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης (https://ependyseis.mindev.gov.gr/) έχει 

αναρτηθεί και το απαραίτητο υποστηρικτικό υλικό για τη διευκόλυνση στους επιχειρηματικούς 

φορείς της προετοιμασίας, της σύνταξης και της υποβολής των επενδυτικών σχεδίων, ενώ 

συνεχίζεται και η διαδικασία έκδοσης των απαραίτητων Υπουργικών Αποφάσεων που 

προβλέπονται στον νόμο 4887/2022. Σε προχωρημένο στάδιο υλοποίησης βρίσκεται και η 

ανάπτυξη των αναγκαίων εφαρμογών του Πληροφοριακού Συστήματος που τίθενται σταδιακά 

σε παραγωγική λειτουργία βάσει της χρονικά προσδιορισμένης έναρξης υποβολής αιτήσεων του 

κάθε καθεστώτος ενίσχυσης.  

Περαιτέρω, μετά και την ολοκλήρωση των προβλεπόμενων ενεργειών (έκδοση οδηγών 

αξιολόγησης, συγκρότηση Επιτροπών Αξιολόγησης, ανάπτυξη νέου Πληροφοριακού Συστήματος 

κ.λπ), έχει εκκινήσει η διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν ήδη 

υποβληθεί στα ενεργοποιηθέντα Καθεστώτα Ενισχύσεων, η οποία και αναμένεται να 

ολοκληρωθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα και κατόπιν της επικείμενης τροποποίησης των 

σχετικών κοινών Υπουργικών αποφάσεων για τον καθορισμό κονδυλίων.
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5. Παράλληλα με τα ανωτέρω, είναι στο τελικό στάδιο επεξεργασίας και αναμένεται να 

εκδοθούν σύντομα -και πάντως εντός του τρέχοντος έτους- οι Προκηρύξεις για τον 1ο κύκλο 

τριών επιπλέον καθεστώτων ενίσχυσης.

Σύμφωνα πάντως με το Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό 651/2014, ο μέσος ετήσιος 

προϋπολογισμός του κάθε καθεστώτος δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 150 εκατ. ευρώ, ενώ υπό 

ορισμένες αυστηρές προϋποθέσεις δύναται να επιτρέπεται η υπέρβαση του ορίου αυτού, επιλογή 

που ωστόσο θα πρέπει να εξετάζεται κατά την πορεία εφαρμογής έκαστου μέτρου ώστε να 

σταθμίζεται και να αξιολογείται η αναγκαιότητα και η αποτελεσματικότητά της, λαμβάνοντας 

υπόψη το πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας και συγχρόνως τη βασική 

επιδίωξη της κατά το δυνατόν πλήρους αξιοποίησης όλων των πηγών χρηματοδότησης με τα 

διατιθέμενα κεφάλαια να προέρχονται είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους άλλους διεθνείς 

οργανισμούς (Ε.Σ.Π.Α. 2021-2027, Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ) είτε από το εθνικό σκέλος του 

Προϋπολογισμού Δημόσιων Επενδύσεων, από το οποίο χρηματοδοτούνται κυρίως τα επενδυτικά 

σχέδια που υπάγονται στους αναπτυξιακούς νόμους (3908/2011, 4399/2016, 4887/2022).

Επιπρόσθετα παρέχεται η δυνατότητα για τα επενδυτικά σχέδια που θα υπαχθούν στα 

καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 να δανειοδοτηθούν με δάνεια που ενέχουν 

στοιχεία κρατικής στήριξης, όπως π.χ. του Ταμείου Ανάκαμψης κ.λπ, υπό την προϋπόθεση ότι 

το σύνολο των χορηγούμενων ενισχύσεων δεν θα υπερβαίνει την ένταση των ενισχύσεων που 

προβλέπονται στους οικείους ενωσιακούς κανόνες π.χ. Γενικός Απαλλακτικός Κανονισμός 

651/2014, Χάρτης Περιφερειακών Ενισχύσεων κ.λπ. 

6. Για τα επενδυτικά σχέδια που υποβλήθηκαν στις διατάξεις του προγενέστερου νόμου 

4399/2016 προβλέπονται εναλλακτικές μορφές ενισχύσεων, όπως της επιχορήγησης, της 

φορολογικής απαλλαγής, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης 

μισθολογικού κόστους, οι οποίες παρέχονται στους φορείς των επενδύσεων με τη συνδρομή 

συγκεκριμένων προϋποθέσεων και αποτελούν κίνητρα για την υλοποίηση βιώσιμων επενδύσεων 

επ΄ ωφελεία της εθνικής οικονομίας και της ανάπτυξης της χώρας μας.

Η χορήγηση των εγκεκριμένων ενισχύσεων συναρτάται απόλυτα από το βαθμό υλοποίησης των 

επενδυτικών σχεδίων ενώ διαφοροποιήσεις ως προς το χρόνο, τα ποσά και τις προϋποθέσεις 

παροχής των συνδέονται με το είδος του εγκριθέντος κινήτρου. 

Ειδικότερα η καταβολή της ενίσχυσης της επιχορήγησης γίνεται κατ΄ επιλογή του φορέα της 

επένδυσης και μετά από σχετικό αίτημα, ενώ για την περίπτωση του κινήτρου της φορολογικής 

απαλλαγής η αξιοποίηση του κινήτρου είναι άμεση και αρκεί η πιστοποίηση της υλοποίησης του 

50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου οπότε με την έκδοση της σχετικής 

διοικητικής πράξης θεμελιώνεται και το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας της απαλλαγής 

φόρου.

Σημειώνεται ότι, αναφορικά με τα επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στα καθεστώτα 

ενισχύσεων του νόμου 4399/2016, οι εκταμιεύσεις ενισχύσεων που έχουν πραγματοποιηθεί από 

1/6/2023 έως σήμερα ανέρχονται σε 58.379.577,04 ευρώ.
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Την ίδια περίοδο, για επενδυτικά σχέδια των παλαιότερων αναπτυξιακών νόμων 3908/2011 και 

3299/2004 έχουν εκταμιευθεί ενισχύσεις ύψους 26.446.220,45 ευρώ και 65.085.837,87 ευρώ, 

αντίστοιχα.

7. Το Υπουργείο Ανάπτυξης, στο πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειάς του να δημιουργεί ευνοϊκές 

συνθήκες για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, εξετάζει όλες τις δυνατότητες που θα 

επιτρέψουν την ταχεία ανταπόκριση της Διοίκησης στα αιτήματα των επενδυτών μέσω της 

βελτίωσης της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των εφαρμοζόμενων διαδικασιών, 

διασφαλίζοντας παράλληλα και την κατά δυνατόν ομαλή χρηματοδότηση στο πλαίσιο της 

υλοποίησης του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων για το σύνολο των φορέων εφαρμογής 

των αναπτυξιακών νόμων

                   Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

               ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΛΟΪΖΟΥ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης 
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Ιδιωτικών Επενδύσεων 
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων 
      και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων   
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ  

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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